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Пронизан звоном старый китель,
В цветущих вишнях майский сад,

И так к лицу твои седины,

Твое Величество Солдат.

Здравствуйте, дорогой ветеран! Войну я видела только в кино и на компьютере. Но прадедушка мне рассказывал, что Великая Отечественная война 1941-1945 годов оставила глубокий след в душе каждого человека, принимавшего участие в ней. Она принесла страшное горе в каждую семью, оставила ничем незалечимые душевные раны.
 Мать сокрушалась вопросами о том, почему именно её сын должен погибнуть. Почему вражеская пуля должна лишить счастливой и мирной жизни её кровинушку? Как тяжело отпускать своих близких, не зная, увидишь ли их вновь… Но отпускали, благословляя их на страшные годы сражений.
 Мне очень повезло, что я смогла узнать о некоторых фактах самого кровопролитного периода истории Советского Союза не из страниц учебника, а из уст моего деда, участника Великой Отечественной войны. Его воспоминания помогают мне представить те страшные годы, почувствовать тот дух самоотверженности, который был присущ бойцам.
 Прадедушка рассказывал, как он потерял своего лучшего друга. Дело было так: мой прадед, в то время молодой и красивый парень по имени Василий, и его друг собрались разогреть консервы во время отдыха в землянке. Но неожиданно послышались разрывы снарядов. Товарищ вышел узнать обстановку, обещав вернуться. Проходит полчаса, час, а его всё нет. Василий вышел и увидел погибшего друга, лежащего в двадцати метрах от землянки.

Прадед говорил, что среди страшных картин войны лучиком светом были бесценные письма из дома. Они вселяли надежду на скорое возвращение домой.

Ёще он говорил, что великие события в жизни нашей страны остаются не только в благодарной памяти людей и на страницах учебников, но и  в поэтических строчках, звуках музыки, в мраморе и красках. 
В те незабываемые годы возникли замечательные песни, заставлявшие солдат идти в бой. Их с любовью пели в суровые дни войны, знают и поют сейчас. Сколько их – прекрасных, незабываемых! В песнях этих запечатлены трагические и счастливые страницы героических лет, сохранены для грядущих поколений легендарная храбрость и душевное мужество, оптимизм русского солдата. Они, как эхо далёких грозных лет, звучат и сегодня, потрясая сердца.
 Мой прадед любит слушать и исполнять эти песни. Они рождали в его душе множество воспоминаний. Он помнит, как солдаты, сидевшие на деревянных сундучках с нехитрым военным скарбом, курившие, вдруг вставали, услышав «Священную войну», гасили самокрутки и в наступившей тишине стоя слушали песню. А с какой теплотой прадедушка вспоминает о песне «В землянке», такой искренней и человечной. 
Почему же так дорога ветеранам эта песня?  Может быть, потому что в грозной, кровавой битве песня эта помогала воинам выжить, сохранить в себе человека, не позволяя забыть об удивительном, поистине неистребимом чувстве любви.

70 лет со дня Победы. Заколосились хлеба на истерзанной фашистами земле, ожили леса. Из руин поднялись светлые города. Но никогда не сотрутся в памяти годы военные.

  
 Сколько их, незабываемых дней войны. Вот всего одна страница истории. Сжималось гитлеровское кольцо вокруг Сталинграда. Казалось, ничего живого не осталось в огне. Но каждый дом становился для фашистов неприступной крепостью. Один из таких домов и сейчас стоит в городе. Зовут его домом Павлова. 140 дней и ночей сражались солдаты на Мамаевом кургане. Теперь из места сражения он стал местом памяти. От Волги ведёт к центру города аллея Героев, которые в годы Великой Отечественной войны выиграли Сталинградскую битву.

    
Не пересчитать таких русских городов, больших и малых, освобождая которые русский солдат не жалел себя. Мы всегда будем помнить, какой ценой вы победили, и будем чтить вас. Вечная Вам Слава! Вечная память! Дорогие ветераны, поздравляю с наступающим великим праздником-Днем победы!
Звенящий бронзой старый китель

Тревожит в памяти набат.

Смотрите - это Победитель,

Его Величество Солдат!
