2.3. Программа «Основы учебно-проектной, исследовательской деятельности обучающихся» 
Данная программа «Основы учебно-проектной, исследовательской деятельности обучающихся», которой руководствуется научное общество МБОУ Идринской СОШ, учителя при проведении уроков, педагоги во внеурочной деятельности.  Программа направлена на  формирование метапредметных качеств учащихся: 

-способности осознания целей проектной и учебно-исследовательской деятельности, умения поставить цель и организовать ее достижение;

- развитие креативных качеств – вдохновение, гибкость ума, толерантность к противоречиям, умение прогнозировать, самокритичность, наличие собственного мнения;

- коммуникативных качеств, обусловленных необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и воспринимать его информацию, выполнять различные социальные роли в группе и коллективе.

Цель программы: 
развить познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей собственные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

Задачи:
-приобретение знаний о структуре проектной и исследовательской деятельности; 

- способах поиска необходимой для исследования информации;

-способах обработки результатов и их презентации; 

-овладение способами деятельности: учебно-познавательной, информационно-коммуникативной, рефлексивной;

- освоение основных компетенций: ценностно-смысловой, учебно-познавательной, информационной, коммуникативной;

-выявление образовательного запроса обучающихся для определения приоритетных направлений проектной и исследовательской деятельности;

- разработка системы проектной и исследовательской деятельности в рамках образовательного пространства школы;

- разработка рекомендаций к осуществлению ученических проектов;

- создание системы критериев оценки работ, премирования и награждения победителей в различных мероприятиях;

- создание оптимальных условий для развития и реализации способностей детей.

Принципы:
- интегрирование – объединение и взаимовлияние учебной и проектной деятельности обучающихся, когда опыт и навыки, полученные при выполнении исследовательских и творческих проектов, используются на уроках, внеурочных занятиях и содействуют повышению успеваемости и развитию психологической сферы;

-непрерывность – процесс длительного профессионально ориентирующего образования и воспитания учащихся;

- межпредметное  обучение, в котором погружение в проблему предполагает глубокое систематизированное знание предмета и широкую эрудицию в разных областях, формирование навыков исследовательской деятельности.
Ожидаемые результаты:

Выпускник научится:
-планировать и выполнять учебное исследование и учебный проект, используя оборудование, модели, методы и приёмы, адекватные исследуемой проблеме;

-выбирать и использовать методы, релевантные рассматриваемой проблеме;

-распознавать и ставить вопросы, ответы на которые могут быть получены путём научного исследования, отбирать адекватные методы исследования, формулировать вытекающие из исследования выводы;

-использовать такие математические методы и приемы, как абстракция и идеализация, доказательство, доказательство от противного, доказательство по аналогии, опровержение, контрпример, индуктивные и дедуктивные рассуждения, построение и исполнение алгоритма;

-использовать такие естественнонаучные методы и приемы, как наблюдение, постановка проблемы, выдвижение «хорошей гипотезы», эксперимент, моделирование, использование математических моделей, теоретическое обоснование, установление границ применимости модели/теории;

-использовать некоторые методы получения знаний, характерные для социальных и исторических наук: постановка проблемы, опросы, описание, сравнительное историческое описание, объяснение, использование статистических данных, интерпретация фактов;

-ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать языковые средства, адекватные обсуждаемой проблеме;

-отличать факты от суждений, мнений и оценок, критически относиться к суждениям, мнениям, оценкам, реконструировать их основания; 

-видеть и комментировать связь научного знания и ценностных установок, моральных суждений при получении, распространении и применении научного знания.
Выпускник получит возможность научиться:
-самостоятельно задумывать, планировать и выполнять учебное исследование, учебный и социальный проект;

-использовать догадку, озарение, интуицию;

-использовать такие математические методы и приемы, как перебор логических возможностей, математическое моделирование;

-использовать такие естественнонаучные методы и приемы, как абстрагирование от привходящих факторов, проверка на совместимость с другими известными фактами;

-использовать некоторые методы получения знаний, характерные для социальных и исторических наук: анкетирование, моделирование, поиск исторических образцов;

-использовать некоторые приемы художественного познания мира: целостное отображение мира, образность, художественный вымысел, органическое единство общего особенного (типичного) и единичного, оригинальность;

-целенаправленно и осознанно развивать свои коммуникативные способности, осваивать новые языковые средства;

-осознавать свою ответственность за достоверность полученных знаний, за качество выполненного проекта.
Программа реализуется посредством урочной и внеурочной деятельности. 
