Комментарий к главе 4 Закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ
Статья 41. Охрана здоровья обучающихся

Статьей 41 Закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ регулируются вопросы охраны здоровья обучающихся. Организация охраны здоровья обучающихся (за исключением оказания первичной медико-санитарной помощи, прохождения периодических медицинских осмотров и диспансеризации) в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется этими организациями. Организацию оказания первичной медико-санитарной помощи обучающимся осуществляют органы исполнительной власти в сфере здравоохранения. Образовательная организация обязана предоставить безвозмездно медицинской организации помещение, соответствующее условиям и требованиям для осуществления медицинской деятельности.

Организации, осуществляющие образовательную деятельность, при реализации образовательных программ должны создавать условия для охраны здоровья обучающихся. Так, законом предусматривается обязанность проводить расследование и учет несчастных случаев с обучающимися, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

Важные гарантии для обучающихся установлены частями 5 и 6 статьи 41 Закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ. В частности, предусматривается, что для обучающихся по основным общеобразовательным программам, нуждающихся в длительном лечении, создаются специальные образовательные организации, либо обучение таких детей может быть организовано на дому или в медицинских организациях.

Порядок регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, определяется нормативным правовым актом уполномоченного органа государственной власти субъекта РФ. Соответственно, возможен учет региональных особенностей.
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