Милая Мама.
Пятина Маша, уч-ся 3 «Б» класса.

Мама – первое слово любого ребенка. Вот и мое первое слово было мама. Мама подарила мне жизнь, она заботится обо мне, целует и  обнимает крепко – крепко. У моей мамы ласковые руки, доброе сердце и большая душа. 

Мама очень любит готовить и часто балует меня разными вкусняшками.  Я стараюсь ее радовать хорошими оценками, помогаю ей по дому. А, когда мама устает, то я тихонько сажусь в уголок и занимаюсь своими делами тихо -  тихо, чтоб только мамин сон не тревожить, чтобы она отдохнула. Она у меня одна, и я должна ее беречь.

Моя милая мама, я не дам тебя в обиду, я буду тебя защищать и любить всю жизнь. Ведь мама дана человеку одна и на всю жизнь. Берегите своих матерей!

Мама.

Лукьянов Артем, уч-ся 3 №Б» класса.

Всем известно, что нет на земле ближе и роднее человека, чем мама.

Мама – это первое слово, которое произносит ребенок. На всех языках мира оно звучит нежно и тепло. Никто на свете не заменит мамочку. Только она всегда будет с тобою рядом, чтобы не случилось. Мама не предаст, не обманет, всегда поможет. Для нее ты – все на этом белом свете.

Мама самый, самый, самый человек дорогой, самый нежный, самый родной.

О маме.

Потрубач Яна, уч-ся 3 «Б» класса.

У меня есть мама, как у всех детей на земле, и зовут ее Екатерина. Она самая лучшая мама на свете. Мама помогает мне в трудную минуту. Она умная и красивая. Мы с мамой лучшие подруги.

Когда я уставшая прихожу домой, мама мне поможет, выслушает, даст совет. А, когда мама приходит уставшая с работы, я помогаю ей во всем.

Я люблю свою маму!

Мама.

Логинова Вика, уч-ся 3 «Б» класса.

Мама – это самый близкий для меня человек. 

Она всегда рядом. В трудную минуту она придет на помощь. Моя мама очень добрая и ласковая, меня она понимает с полуслова. Если я не могу выучить стихотворение, то она подойдет и начнет за мною повторять, и тогда мы с ней вместе все быстро выучим.

Я очень люблю свою маму! С мамой мы говорим обо всем на свете. Она очень интересный собеседник. Она знает очень  много историй, рассказывает истории из своей жизни. Иногда мне кажется, что ближе подружки, чем моя мама у меня не будет никогда. 

Берегите своих мам!

Про маму.

Федорова Надя, уч-ся 3 «Б» класса.

Мама – первое слово, главное слово в каждой судьбе! Мама жизнь подарила, мир подарила мне и тебе! Мамам самый лучший человек на свете! У каждого человека есть мама, и он свою маму очень любит. Для всех мама – это жизнь. Она нас родила, вырастила, заботилась о нас, поэтому никогда не обижайте, не забывайте и любите свою маму.
Я стараюсь никогда не огорчать свою маму, помогаю ей по дому, хорошо учусь в школе, занимаюсь танцами. Она для меня служит примером, в будущем я хочу быть похожа на свою маму. Я желаю своей маме счастья и здоровья! Я люблю тебя, мамочка!

Мамочка.

Прохорова Настя, уч-ся 3 «Б» класса.

Мою маму зовут Анна Викторовна.

 Я ее очень люблю, всегда ей помогаю и жалею ее. Она у меня самая добрая и справедливая. Чтобы с ней не случилось, я всегда буду рядом с мамой, как и она со мной.

Моя мама работает парикмахером. К ней ходит много людей, чтобы сделать прическу или стрижку. Очень часто она приходит домой такая уставшая, но у нее хватает сил на семью. У моей мамы золотые руки. Она вкусно готовит. Прически, стрижки, окрашивание, мелирование, макияж у нее тоже отлично получаются.
