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Копец Ксения
Добро - светлое и приятное чувство, которое дарит улыбку, приносит радость. Это милосердие, великодушие и любовь не только по отношению к человеку, но и ко всему живому. Добро сравнимо с кусочком счастья.

У всех моих друзей свое определение добра. Кто-то считает, что быть добрым – значит, не обижать слабых, не обманывать и помогать людям. Другие считают, что нужно помогать своим близким и родным людям, не подводить их, так и проявлять свою доброту, любовь, внимание к ним.

По моему мнению, добро-это бескорыстно помочь другому, не требуя ничего взамен. Если я просто подсказала незнакомому человеку, как пройти в интересующее его место, это и есть добро. Я стараюсь быть хорошей и делать только добро для знакомых и незнакомых, для животных.
Добрый человек не тот, кто дарит добро, а кто не умеет делать зло. Нужно бескорыстно помогать людям, ведь добро живет в каждом человеке, но где-то глубоко в сердце. 

Творить добро не совсем просто. Сейчас многие люди думают больше о себе, о своих интересах, бегут по своим делам, не замечая нуждающихся в помощи. А ведь многим достаточно теплого слова, улыбки или поддержки. Учиться делать добро никогда не поздно, но это тяжелый труд. 

Таким образом, люди должны относиться к окружающему миру с любовью и добротой, ведь только на этом держится жизнь и счастье каждого человека. 
