Сочинение.
«Нет тебя дороже»
Мама – это самое нежное и родное слово. Мама  - самый дорогой и родной  человек. Я очень люблю свою маму. Люблю не за что-то, а просто так, просто за то, что она у меня есть. Это самый близкий друг, которому можно доверить все свои тайны.
 Мою маму зовут Марина. Для меня она самая красивая и добрая. Я очень люблю, когда она улыбается. Тогда ее большие зелёные глаза светятся озорными огоньками. Люблю её руки - заботливые, тёплые, нежные. Она умеет поддержать в трудную минуту, помочь советом, словом и делом. Когда мне бывает грустно, обидно или просто скучно она всегда найдет время побыть со мной, поддержать, увлечь каким -  то занятием.
 Мама  дарит нам с братом свою доброту, заботу, нежность и  любовь. Я очень благодарен маме за всё, что она делает. Стараюсь ей помочь в любой работе, а что не умею, она терпеливо учит делать. Люблю готовить с ней еду. Мама очень вкусно готовит и меня учит, это всегда мне пригодится в жизни. Особенно люблю осень, потому что мы ездим с мамой за грибами в лес. Мы не просто собираем грибы – мы выбираем красивое место, устраиваем пикник, фотографируемся. Мама рассказывает много интересных историй. Это просто здорово! 
А ещё я очень люблю наши вечерние прогулки в центр, на игровую площадку. Зимой на горку. Мы очень весело проводим время. С собой берем младшего брата. Домой возвращаемся радостные и счастливые. А иногда просто идем гулять на речку.
Очень хочу, чтобы моя мама никогда не огорчалась, всегда улыбалась. Я желаю моей маме счастья, здоровья и всего того, чего бы ей хотелось и мечталось. Я буду стараться радовать тебя хорошими отметками, хорошим поведением и всегда буду помогать тебе. Мама, я очень сильно тебя люблю!
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