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Мой прадедушка – солдат.
 
Своего дедушку, Глазкова Василия Ивановича, я никогда не видел, но по рассказам моей бабушки (его дочери) узнал, что он был героическим человеком. Он – ветеран Великой Отечественной войны. Родился в селе Екатериновка в 1920 году в простой крестьянской семье. Трудное было детство, так как шестерых детей растила одна мать. Отец рано умер. Старшие дети выросли, разъехались, но мой дедушка с младшим братом Иваном остались жить в деревне. В 1940 году дедушку призвали служить в Советскую Армию, а 1941г – война!
          Четырёх сыновей: Григория, Степана, Василия и Ивана проводила моя прапрабабушка Устинья  Елизарьевна . На двоих получила похоронки. 
Мой прадед с первых дней участвовал в сраженьях, был ранен в ногу, подлечился и опять на фронт. Видимо, он был хорошим воином, так как у него много медалей, два ордена: «Орден Великой Отечественной Войны первой степени», орден «Красной Звезды», медаль « За отвагу» много юбилейных медалей . Все награды хранятся у бабушки. Я их видел, держал в руках – это наша реликвия. Мой прадед не любил говорить о войне, а если вспоминал, то плакал.    

Дедушка дошёл до Берлина. У него есть медаль «За взятие Берлина». Ему её вручали уже после войны, в1948году. Трудным был путь до Берлина. В Польше с группой ребят попал в плен, но бежал оттуда. Когда прорывались, попали в партизанский отряд Ковпака. У дедушки был партизанский билет. После войны дед не сразу вернулся домой. Мать его уже считала погибшим, так как получила бумагу « пропал без вести». В Книге Памяти он и по сей день считается без вести пропавшим, но  мой прадедушка вернулся домой, женился. У него было 3-е детей, 5 внуков. 
Всю жизнь прожил в Екатериновке, работал механизатором. Очень любил своих первых внуков: Женю (моего папу) и Славу. Как бы я хотел с ним повидаться, поговорить про войну, рассказать о своих успехах.  
